

CONCLUSIONES DE UNA ASAMBLEA

Las aspiraciones de los catedráticos de Instituto

MADRID.—Las principales conclusiones acordadas por la asamblea de catedráticos de Instituto, son las siguientes:

Primera. Que para atender a la implantación de servicios que requiere la función educativa de los Institutos, y a la vez para facilitar con becas y otros subsidios el acceso de las clases pobres, y en determinadas circunstancias, se imponga una matrícula global un poco más elevada que la vigente que permita dar a estos Centros ciertas condiciones de los grandes Colegios: salas de estudio, etc.

Estos recursos permitirían en muchos Institutos salvar la gran deficiencia actual de medios, aumentando el trabajo del profesorado y su relación con los alumnos, facilitando la estancia prolongada de éstos, con todas las seguridades para las familias, y con la comodidad y aun la economía de hacer en el mismo Centro la preparación y todas las prácticas de los estudios.

Segunda. Que en toda reforma orgánica que se intente en el Bachillerato, plan de estudios, cuestionarios, etc., tenga intervención principal el profesorado de estos centros.

Tercera. Que se manifieste a los Poderes el rigor con que se ha cumplido ya la ampliación en los Institutos y la complacencia con que aceptarán cualquier sacrificio como el de la amortización en categorías que se está cumpliendo; pero indicando que la supresión de tres catedráticos, propuesta por el Consejo de Instrucción Pública sería funesta, porque esta reducción haría de muerte a las Facultades de Letras y Ciencias, haría imposible la sustitución del deficiente plan de estudios que está en vigor y exigiría una monstruosa acumulación que destruiría el prestigio de la competencia docente.

Cuarta. Que un grupo de catedráticos se encargue de velar por el prestigio de la clase, y que se pida a la Superioridad nombre una comisión depuradora, constituida por individuos del Cuerpo de catedráticos de Instituto, con atribuciones para imponer las sanciones convenientes.

Quinta. Reorganización del Consejo de Instrucción Pública, constituyendo en él una sección de Institutos, para dar en éste mayor representación a la segunda enseñanza. Que las Facultades de Letras y Ciencias tengan también en él su representación, y que el presidente de la Asociación de Catedráticos de Instituto sea vocal nato del Consejo.

Sexta. Que el director técnico y todos los profesores de los colegios de segunda enseñanza sean indefectiblemente licenciados o doctores en Ciencias o en Filosofía y Letras.

Séptima. Que en los concursos para proveer cátedras se haga un cómputo de méritos, de modo que cada uno de éstos equivalga a determinada antigüedad.

Octava. Que se reorganice el Cuerpo de auxiliares; que su colaboración en la enseñanza sea diaria y que el sueldo de entrada sea de 3.000 pesetas.

Novena. Que en las futuras asambleas se dé la máxima importancia a ciertos problemas didácticos, convirtiéndolos en verdaderos Congresos pedagógicos.

La nueva Junta directiva de la Asociación queda constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Vicente García de Diego; vicepresidente, don Teodoro Sábido; tesorero, don Jerónimo Rubio; vocales, don Miguel Allié y don Eloy Rico; secretario primero, don Manuel V. Loro; idem segundo, don Hugo Miranda; idem tercero, don Enrique Alvarez López; tesorero, don Alfredo Gómez Ribledo.

DEL VATICANO

¿Se proclamará un nuevo dogma?

(POR TELEFONO)
ROMA.—El Papa, Pío XI, ha decidido que, a pesar de la oposición declarada de más de la mitad de los Cardenales, se proclame un nuevo dogma, que eleve a la Virgen María aún más alto en la jerarquía católica. El dogma tendrá como lema: "La presencia corporal y personal de la Virgen María en el Cielo", y declara que la Madre de Dios está presente en el Trono como Reina de los Cielos, tan realmente como Dios Padre, como Dios Hijo y como el Espíritu Santo.

"La Chicago Tribune" dice saber por uno de los más altos Prelados de la Iglesia, unido a la persona de Pío XI, que éste se da perfecta cuenta de las muchas oposiciones que surgirán contra esa medida, que equivale casi a la deificación de la Virgen.

El nuevo dogma será proclamado por Pío XI en el Congreso Eucmérico de la Iglesia católica, que será convocado en la primavera, y que continuará sus trabajos durante tres o cuatro años.

Notas municipales

Va a comenzar la inspección en nuestro Ayuntamiento

El señor Cospedal recibió ayer a los periodistas a la hora de costumbre. Les manifestó que a las once de la mañana había recibido la visita de los militares señores Menéndez Muñoz, Guerrero García y Sánchez Ramos, encargados de llevar a cabo la inspección en nuestro Ayuntamiento.

Dichos señores—dijo el señor Cospedal—estuvieron enterándose minuciosamente de los negociados que funcionan en nuestra Corporación, así como de sus dependencias administrativas.

Y con objeto de que sus trabajos se resolvían y sean atendidos con toda clase de facilidades y desahogos, se les facilitó el salón pequeño, contiguo al de sesiones, por ser este local el más céntrico y próximo a los negociados y dependencias.

La reunión de hoy

Añadió el señor Cospedal que como preparación a la labor inspectora de dichos señores, éstos habían dispuesto que hoy, a las cinco y media de la tarde, concurriese al Ayuntamiento todos los concejales que componían la anterior Corporación destituida para celebrar con ellos una conferencia, incluido con el último alcalde.

Terminada esta reunión, que será muy breve, se celebrará inmediatamente otra de los actuales concejales y los señores que componen la Junta de asociados.

Una vez concluida esta reunión, el Ayuntamiento celebrará la sesión ordinaria que tiene anunciada.

Desmintiendo rumores

El señor Cospedal terminó su conferencia con los periodistas sobre este punto, manifestando que los trabajos de la referida inspección empezarán indudablemente en el día de mañana.

A propósito de esta inspección, el señor Cospedal, recordando algunas manifestaciones que se habían divulgado refiriéndose al alcalde, dijo que le interesaba de un modo especial desmentir rotundamente lo que estimaba una falsedad y una infamia respecto a que él hubiese hecho la menor indicación, ni pedido una inspección para este Ayuntamiento cuando estuvo en Madrid.

El señor Cospedal se expresó en términos muy enérgicos.

Los del cuarto de hora

Para la sesión de hoy tienen pedida la palabra y harán uso de ella cuando termine el despacho, los exconcejales don Rufino Pelayo y don Manuel Torre.

Movimiento de fondos del presupuesto

Existencia en caja el día 8, pesetas 132.469'21.

INGRESOS: Vinos, 353'80; carnes, 4.057'99; carbón y aguas minerales, 136'38.

Existencia para el día 9, 136.717'38 pesetas.

EN SANTA LUCÍA

Conferencias para hombres

Los días 9, 10, 11 y 12 de enero, miércoles, jueves, viernes y sábado a las ocho de la noche, en la parroquia de Sta. Lucía, el P. Calisan, S.S. CC., dará una conferencia "para hombres solos", con arreglo a los siguientes sumarios:

SUMARIO DE LA CONFERENCIA DEL MIERCOLES

Ausencia de Cristo en el orden individual

I.—Mal de inteligencia.—El desconocido y el sepulturero.—¿Crear es contra razón?—Un caso original.—Sobra un Mandamiento y aun dos.

II.—Mal de voluntad.—La reza de Nicodemo.—El desahogado y los entrometidos.—Los que han oído al Rey.—Más testimonios.—¿Quién triunfará?

III.—Mal de corazón.—La hidra de siete cabezas.—Decrepitud prematura.—Datos de interés.—Lo que pasa y lo que permanece.

SUMARIO DE LA CONFERENCIA DEL JUEVES

Ausencia de Cristo en el orden doméstico

I.—Mal de hogar en su preparación.—La llave de plata.—Arcas abiertas.—Libertinaje.—A la pesca... (así sale ella).—¿Dónde está la niña?

II.—Mal de hogar en la educación.—¿Por qué no va a misa papá?—Mal ejemplo y escándalo.—El remedio.

SUMARIO DE LA CONFERENCIA DEL VIERNES

Ausencia de Cristo en el orden social

I.—¿Qué es la cuestión social?—Un cuadro que vale por muchos discursos.—¿Abajo el antifaz?

II.—Un plagio: libertad, igualdad y fraternidad, ¿cómo se entienden? Hechos sugestivos.—La verdadera democracia.—Redentores y redentores.—"Para eso somos patronos".

III.—Tres títulos de nobleza: la pobreza, el trabajo y el dolor.—Los desahogos de la Iglesia.—Obras son amores.—Contra hechos no caben argumentos.

CONFERENCIA DEL SABADO

Continuación del mismo tema y algo más.

NOTA.—No se permite la entrada a los niños menores de 15 años.

Solicitando madrina de guerra

Hasta nosotros han llegado dos expresivas solicitudes de madrina de guerra montañesa, una de ambas procedentes de la Legión extranjera.

Son éstas: la del legionario Jaime Liria, Tercio Extranjero, Ceuta, y la de Rolando Smit, oficina de mando, Ceuta, Legión extranjera.

A CAZA DEL PRÓJIMO

BUENA REDADA!

El sargento de la benemérita señor Albo, acompañado de dos números de la guardia civil, del cabo Maruri y del agente Bravo, estos últimos de la guardia municipal, dió ayer, a las cinco y media de la mañana, una batida por los sitios donde suponía que podía albergarse gente maleante y practicó las siguientes detenciones: Antonio Rumoroso Ruiz, de 25 años, de Santander; Tiburcio Sánchez Hernández, de 26, de San Bartolomé (Avila); Felipe González García, de 49, de Santander; Ricardo Torres Alarcón, de 31, chileno; Juan Usillos Delviada, de Santander, de 24; Lorenzo Hübner, chileno, de 27; Juan Pintos López, de 46, de Coruña; José Núñez Carranza, de Sevilla, de 22; Julio Pelayo Gutiérrez, de 29, de Villacarrido; Alfonso Crespo Coterillo, de 21, de Portugalete; Tefillo Calvo Rioja, de Bilbao, de 17; Antonio Saavedra García, de 20, del Uruguay; Luis Antonio Cabogán, de 21, de Lisboa; José López Mon, de 21, de Santander; Salvador Benítez, de 48, de León; Francisco Escandón Villar, de 40, de Santander; y José Rodríguez Fernández, de 28, de Orense.

Todos ellos ingresaron en la prevención municipal, y como son "gente conocida", fueron puestos a disposición del general gobernador militar.

CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA

Son elevadas interesantes peticiones al Directorio

Por acuerdo de la Cámara y a propuesta del vocal de la misma don Miguel Doaso y Olazagasti, se ha elevado al Directorio la siguiente petición:

Entre los organismos defensores del cultivo del cereal en España se va generalizando, desgraciadamente, una protesta enconada contra la decretada admisión del maíz, con rebaja arancelaria, hecha para atender a las necesidades perentorias de la ganadería vacuna del Norte de España, y es triste cosa que en esta nación no pueden los agricultores pedir amparo para sus intereses sin ir a menoscabar los de otros productos de riqueza agropecuaria, tan interesante como la suya.

Es verdaderamente lamentable que algunos periódicos y revistas agrarias y organismos tan importantes como las Cámaras Agrícolas del centro y, sobre todo, la Asociación Nacional de Agricultores, clamen contra la entrada del maíz, que es necesario para la alimentación de las personas y animales de la región Norte, sin tener en cuenta que si definen intereses agrarios cerealistas, también están comprendidos entre los agricultores de España los que explotan el suelo de Vasconia, Cantabria, Asturias y Galicia, y que, por lo tanto, la Asociación de Agricultores no puede llevar su representación en esta campaña, que al querer defender los intereses cerealistas van en pugna contra la riqueza ganadera, cuando pueden muy bien armonizarse unos y otros.

Nuestro intento, excelentísimo señor, es el de aducir pruebas y argumentos que refuten los alegados por los cerealistas en contra de la admisión del maíz y ver la solución que pudiese dar satisfacción a la riqueza agrícola española sin menoscabo de los intereses pecuarios.

Siendo esta región del Norte la principal productora del maíz, a nadie más directamente que a los agricultores que lo explotan pudiera perjudicar la entrada a precio reducido del maíz; pero, conveidos de la insuficiencia de su producción para las necesidades bromatológicas de su ganadería y comprobando lo ruinoso que resulta su cultivo pudiendo obtener más extranjero a 30 o 32 pesetas los 100 kilos, y la conveniencia de ir sustituyendo la siembra de maíz por la de plantas forrajeras más productivas y que contribuyen a un sostenimiento de mucho mayor número de reses por unidad de terreno, ha de ir necesariamente disminuyendo el cultivo del maíz, y se hace indispensable su introducción en las mejores condiciones económicas posibles.

Tengase en cuenta que aun cuando esta introducción puede hacerse sin perjuicio para los agricultores cerealistas, con desahogos adecuados, aun cuando se produjese alguna competencia para sus productos, el maíz empleado como complemento del cultivo forrajero no sólo contribuye a la mejor utilización del suelo nacional por éste, sino que además estos alimentos constituyen la base de una industria importante como es la pecuaria, y de ésta los sueros y la leche sirven para el desenvolvimiento de industrias tan importantes como la de curtidos, mermeladas, quesos, leche condensada y otros derivados lácteos, mientras que en el cultivo cerealista su beneficio nacional termina en la venta de los granos.

Ahora bien, dos son los argumentos que se aducen principalmente en contra de la entrada del maíz:

Primero.—Que la industria alcoholera no aprovecha los cereales españoles, por utilizar el maíz a precio más barato, perjudicando con ello además a la industria vinícola, que no puede competir con sus alcoholes de orujo.

A esto tenemos que oponer que el maíz, admitido con rebaja arancelaria, no puede destinarse a la industria alcoholera, sino sólo a la alimentación de personas y animales, y cuidando de vigilar bien las fábricas de alcohol y estableciendo sanciones severas puede obligarse a que no se beneficien del maíz barato y puedan vender a mejor precio los cerealistas la cebada y el centeno que sirven para este objeto.

Por otra parte, si la industria vinícola se perjudica del alcohol de cereales o del algarrobo, que también se introduce con este fin, o de las melazas de azucareras empleadas a este destino, puede el Gobierno guardar dichos alcoholes para que puedan competir con ellos el alcohol vínico o de orujo, como se hace en el extranjero.

Segundo.—Que siendo el maíz más caro, podrán venderse a mejor precio la cebada, la avena, el centeno y los residuos de molinería.

A esto hemos de contestar que, en primer lugar, la cebada puede tener empleo en las cercecerías; la avena y el centeno en las alcoholerías, y que el disponer del maíz barato no exime al ganadero oculto el no hacer consumir a sus animales los otros productos, avena, residuos de molinería, etc., porque los alimentos deben tener una composición adecuada al fin a que se destinan, y siendo el maíz un alimento de dominante grasa, apto al engorde, deben emplearse otros alimentos más ricos en sustancias proteicas para el mejor crecimiento de las crías, la mayor producción de leche o la excitación a postura de las gallinas, y para estos fines, aun a mayor precio, pueden ser preferibles la avena, centeno y residuos molineros.

Mayor competencia que al maíz pudiera hacer a los cereales de ganadería algunos residuos de la industria oleícola, como las tortas de lino, cacahuet, caprah o los residuos de alco-

holería; y, sin embargo, no se preocupan de ellos los productores cerealistas y estos apuntan al maíz por ser el más visible sin ser el más perjudicial para sus cultivos.

Pero entendemos además, que sobre todos estos razonamientos hay una razón poderosísima para que los cerealistas no teman la competencia del maíz y es la necesidad del progreso agro-pecuario de España.

Aparte de que gran cantidad de la cebada, avena, centeno y habas, producidas por los cerealistas, se destinan al sostenimiento de los animales de labor de sus fincas, y que por lo tanto no debe haber un gran excedente en venta para la alimentación de los animales de renta, es axiomático que el atraso de la agricultura de España y la poca producción de su suelo, así como una de las causas de sus deplorables sequías, es la "pobreza del suelo español en materia orgánica". Es que la tierra se ha ido "minerando" e fuerza de extraer cosechas sin abonarlas nunca con estiércol, se ha empobrecido en "humos", elemento indispensable de fertilidad y que contribuye a la cohesión o soltura (según los casos) del terreno y al sostenimiento de la humedad y a facilitar las labores, etc., y la solución agronómica del cultivo español estriba, en gran parte, en que se aprovechen los barbechos de cultivo forrajeros adecuados al clima y que con estos forrajes se sostengan un número proporcional de cabezas de ganado, que, además de transformarlos en carne, leche, lana, etc., den una cantidad de estiércol para abonar los terrenos y dotarlos de materia orgánica que les es tan necesaria para una producción, mayor y más segura de cereales.

Como la alimentación forrajera debe completarse con alimentos concentrados, pueden utilizarse aquí los cereales sobrantes de la finca y los residuos de molinería.

De esta manera, asociada la ganadería con la agricultura, se hará éste más floreciente, ya que, como dice una máxima agrícola, la agricultura sin ganadería es como la campana sin badajo, y podrán utilizarse los cereales españoles sin sufrir perjuicios por las importaciones a bajo precio del maíz para el sostenimiento de la importantísima ganadería del Norte de España.

Orientándonos todos hacia el progreso, es como sin perjudicarnos mutuamente podremos laborar por una patria grande y próspera.

Santander, 8 de enero de 1924.

Desmintiéndose una información

Un cablegrama del señor Ruano

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

Un cablegrama del señor Ruano

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

DE CABUÉRNIGA

Victima de rápida y traidora enfermedad y confortado con los santos prescritos, falleció el día 5 en el pueblo de Uceda, a los 51 años de edad, el bondadoso caballero, y nuestro querido amigo, don Julián Díaz Valle, persona que gozaba de generales simpatías entre el vecindario de estos pueblos y de cuantos se honraban con su afable trato. El señor Díaz Valle tenía la carrera de Licenciado en Derecho, y aunque no la ejercía oficialmente, la empleaba entre sus convecinos arreglando asuntos que muchas veces habrían degenerado en enconadas cuestiones, lo que evitaba se venían sanos corajes y lo bondadoso de su carácter, motivo por el que todos le respetaban y querían.

La conducción del cadáver a su última morada, fué una espantosa manifestación de duelo, estado representadas todas las clases sociales de este valle, poniéndose de relieve las muchas simpatías con que contaba el finado.

Descanse en paz el querido amigo y cristiano caballero, asociándonos sinceramente al sentimiento que sufren sus hijos por tan irreparable pérdida, haciéndolo extensivo a sus hermanos y demás familia.

Con lo crudo del actual invierno, los lobos continúan haciendo de las suyas. Es tal la abundancia de ellos y tan acosados se ven por el hambre, que en pleno día y a la vista de los pastores, atacan a los rebaños de cabras y ovejas que en las cercanías de los pueblos pastan.

Algún Ayuntamiento, celoso en la defensa de los intereses de sus administrados, sabemos que ha tomado la iniciativa de adquirir estrigina para echarlo, con las precauciones debidas, a fin de exterminar lo posible tan funesta plaga.

CORRESPONSAL
Cabuérniga, 8-1-924.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

Un cablegrama del señor Ruano

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

Un cablegrama del señor Ruano

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

Un cablegrama del señor Ruano

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

Un cablegrama del señor Ruano

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

DESMINTIENDO UNA INFORMACIÓN

(POR TELEFONO)

MADRID.—El exministro señor Ruano, al desahogar en Tampico (Méjico) y entorpecido de algunos periódicos de la Habana, atribuyeron determinadas manifestaciones, ha dirigido un cablegrama a la prensa española afirmando que a su paso por la Habana no ha formulado juicio alguno acerca de la política actual española, para la que desea grandes aciertos.

Desautoriza cuanto se le ha atribuido respecto a este particular.

GOBIERNO CIVIL

Detenciones interesadas

El capitán ayudante señor Pellón, cuando recibió anoche a los periodistas, en contestación a una pregunta que el día anterior hicieron éstos, les mostró una nota en la que textualmente se decía:

"Esta interesada la detención de los señores teniente coronel don Rafael Neira Aláez y comandante don José Nogués Caronca, por cierto sin resultado hasta la fecha las gestiones verificadas.

Ambos son de Intendencia.

El servicio ha sido demandado por el director general de Seguridad, telegráficamente".

Reogida de mendigos

Manifestó después el señor Pellón a los periodistas que en el día de ayer, por órdenes del señor coronel gobernador, se habían recogido de la vía pública quince mendigos que habían ingresado en el Asilo de La Caridad.

Nueva suscripción

Terminó el señor Pellón diciendo que, por iniciativa del señor coronel gobernador, se había aumentado otra suscripción mensual de sesenta pesetas en la Asociación de La Caridad.

TEATRO PEREDA

Rosario Bruna, esa muñeca simpática, toda expresión y toda gracia, es una cosa muy seria. Así lo ha estimado el público ovacionándola continuamente y ruidosamente durante la temporada que ayer terminó, de más de una docena de días, tiempo que no puede nunca sostenerse en un escenario provinciano, donde por razón natural no se renueva la concurrencia, una estrella de variedades.

Este es el mejor elogio de la monísima chiquilla, y anoche, con ocasión de su beneficio y despedida, pudo enterarse bien palpablemente de las unánimes simpatías de que disfruta entre sus paisanos, que llenaron el teatro para oírse la con verdaderas tronadas de aplausos y convertir la escena en un surtidísimo bazar; alhajas, objetos de fantasía y de utilidad práctica, flores, juguetes, bomboneras artísticas... De todo tuvo Rosario Bruna, que empieza su carrera como nadie, mas joven que nadie y triunfando como nadie.

Mil enhorabuena a la simpática y a su laborioso e inteligente maestro Vilches, que toma parte tan activa y eficaz en su educación artística.

LAURELES

QUE LOS MUERTOS ENTIERREN A SUS MUERTOS

A José María de Cossío

Iban alegres, confiados en su vigor y en sus armas exactas. Iban alegres a la aventura, con paso firme y pisas sonoras.

Dejaron la ciudad donde todo estaba previsto y resuelto (hasta el esfuerzo, y las pasiones, y las alegrías) y se refugia por el sentido común y la economía política.

La dejaron por el cielo inmenso y la ancha tierra, y los caminos cuyo fin desconocían.

La dejaron, y dieron la comodidad fácil por ser libres y sin otras leyes que su fuerza, y sentir su corazón a compás con la vida varia y bella, y gozar de sus días y sus noches.

LOS QUE REGRESAN

A José del Río

Al volver, parecíoles su vida de siempre blanda y sin sabor, y se dijeron:—¡Así vivíamos nosotros!—

Sus cuerpos, duros y secos, no se aventan de los lechos, ni a los divanes muelles.

Las caricias de sus manos eran como zarzapos, y sus gestos y sus miradas, violentos y fríos.

Sus amigos y sus prometidas, se declaran:—

—¡Qué otros son de cuando marcharon!

Y ellos:—

—¡Estos eran nuestros amigos!... ¡a estas hemos amado!...

Todo se les oponía, y a sus netas resoluciones, siempre:—

—¡Hay que ser prudentes, no estéis allá abajo...!

Pensaban:—¡Cuán locos éramos al desear volver!

Y en silencio, uno a uno, marcharon, y allá abajo volvieron a encontrarse: estaban todos.

Luis SANTA MARINA

CONFORME A LO ANUNCIADO, HOY HARÁ SU DEBUT LA PRESTIGIOSA COMPAÑÍA CÓMICO-DRAMÁTICA DEL ILUSTRE PRIMER ACTOR RICARDO PUGA, UNO DE LOS VALORES REALES MÁS COTIZABLES DE NUESTRA ESCENA CONTEMPORÁNEA, TANTO POR SUS PERSONALES Y ENVIDIABLES MÉRITOS ARTÍSTICOS, COMO POR SUS ACREDITADAS DOTES DE ESCRUPULOSO DIRECTOR DE ESCENA, COMO POR LO ABUNDANTE Y ESCOGIDO DE SU REPERTORIO, EN EL QUE FIGURAN SIEMPRE LAS OBRAS MAESTRAS DEL TEATRO ESPAÑOL.

La compañía, además de sus principales elementos ya conocidos y mil veces aplaudidos, entre los que figura como base fundamental una primera actriz, de las excepcionales condiciones de Celia Ortiz, bella, elegante, siempre acentuada y de exquisita sensibilidad, trae actualmente a Santander algunos artistas nuevos que llegan precedidos de sólida fama, como la excelente característica Consuelo Badillo, el notable actor de carácter Delfín Jerez, el saladísimo galán cómico José Portes y otros.

La presentación de la compañía será a las diez y cuarto de la noche con el estreno de la famosa tragedia grotesca original de Carlos Arniches, en tres actos, titulada "La locura de don Juan".

A juzgar por la cantidad y calidad de señores abonados, en precedente hasta la fecha, y por lo escogido, variado y extenso del repertorio, ha de ser memorable, seguramente, la temporada que hoy comienza en nuestro teatro.

... ..

A las seis en punto de la tarde, y a instancias de numerosas familias, se proyectarán completas las dos jornadas de la magnífica película titulada "La hija de los traperos".

ECOS DE SOCIEDAD

En el rápido de ayer regresó a Santander, procedente de Madrid, en uno de cuyos sanatorios le ha sido practicada con buen éxito una delicada operación quirúrgica, el culto depositario de fondos municipales, nuestro distinguido amigo don Jesús Sánchez de Tagle.

Mucho celebramos el satisfactorio resultado que en su dolencia ha obtenido el señor Sánchez de Tagle.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
CALLE DE CASTELAR, 4

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 R 223

EL SEÑOR DON LUIS BELMONTE VILLORA

Capitán de infantería del regimiento de Valencia núm. 23.—Caballero de la Orden del Mérito Militar y condecorado con varias cruces

falleció en el día de ayer, a los 36 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Pilar Garcés de Marcilla Puelles; hijos Luis, José Antonio y Dolores; madre política doña Dolores Puelles de Oyarbide; hermanos políticos don Antonio, don Luis (ausente), don Valero y doña Concepción Garcés de Marcilla Puelles; tío don José Puelles Oyarbide; sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy miércoles, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Carbajal, número 5, al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará este mismo día, a las ocho y media en la parroquia de la Anunciación.

Santander 9 de enero de 1924.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22. Tel. 481. Servicio permte.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices

HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes

FLANDRE, el 22 de enero de 1924.
CUBA, el 6 de febrero de 1924.
ESPAÑA, el 22 de febrero de 1924.
CUBA, el 22 de marzo de 1924.
ESPAÑA, el 6 de abril de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.
CUBA, el 6 de mayo de 1924.
ESPAÑA, el 22 de mayo de 1924.
FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
CUBA, el 22 de junio de 1924.
FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
ESPAÑA, el 22 de agosto de 1924.
CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
ESPAÑA, el 6 de octubre de 1924.
CUBA, el 22 de octubre de 1924.
LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
ESPAÑA, el 22 de noviembre de 1924.
CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREOS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo, Teléfono número 58.

CASA MENDICOURGUE

Marcas registradas: LA SANTANDERINA, MENDI Y HESPERIA

FABRICA EN PRONILLO (Fundada en 1781) PRODUCE:

ALMACEN: CUBO, núm. 8 (Fundado en 1855) VENDE:

SUELA, muy firme e impermeable, buen raspado y dócil a la cuchilla.

BEQUERROS Y VAQUETAS, flexibles impermeables y buen engrase.

BOXCALF, prietos de flor, flexibles, buenos tintes. Los más acreditados en la fabricación española.

Sabones superiores para unir el ganado.

CORTES APARADOS, especiales para el calzado bueno.

GARNAZA basta y fina.

PELOTE para guarnicioneros.

SE CORTEN AL CROMO TODA CLASE DE PIELS DE MONTERIA CON LOS GENEROS DE ESTA CASA SE TIENE SIEMPRE ASEGURADA LA OLIENZA

Precios sin competencia

Vapores correos españoles DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de ENERO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

ALFONSO XIII
 SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba.

La expedición correo del 19 de febrero, será efectuada por el igualmente nuevo y magnífico vapor

CRISTOBAL COLON

Línea a la Argentina

En la segunda quincena de enero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor auxiliar para trasbordar en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japon

El vapor

LEGAZPI

saldrá de la Coruña el día 24 de enero para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 28 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de dicho puerto el día 3 de febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJO de Angel Pérez y C., paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Ayuntamiento portugués.

Carbones de vapor.—Mengué para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Tejada, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la

SOIEDAD HULLERA ESPAOLA.—BARCELONA

ANUNCIOS BREVES

Jabón "Uzum" Limpia sin agua tibia clase de manchas. Pídanse en droguerías y en la casa depositaria, «La Carpeta», Escalerillas del Puente.

Para Reyes Gran exposición de artículos para regalos. Sección de 0.95. LA MAR, Atarazanas, 1.

Taquigrafía Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

Terrenos Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en el Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

Casa particular cede dos gabinetes amueblados, derecho cocina, sitio céntrico, primer piso. Informes: Padilla 4, primero.

Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano, de ocasión. Consta de 26 tomos. En esta Administración informarán.

Se venden en Santurde de Reinos veinte hectáreas terreno a prado. Razón: LA ATALAYA.

Máquinas de escribir, compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Fumad papel Imperial Imejorable y económico. El librito contiene 80 hojas. Se vende en todos los estancos.

Piano en buen uso, se vende de Luarca, 16, 1.ª izquierda.

Catecismo de maquinistas y FOGONEROS.—Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de L. L. y traducida al español por J. M. Malgor, exdirector de las minas de Reocin. Se vende en la Administración de este periódico a 3/50 pesetas ejemplar.

Impreses comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA. Material moderno.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:

Para Madrid.—Rápido (jueves, miércoles y viernes), a las 8:40; correo, a las 16:27; mixto, a las 7:5.

Para Bilbao.—A las 8:15, 14:15 y 17:05.

Para Mérida.—A las 17:40.

Para Liérganes.—A las 8:45, 12:20, 15:10, 17:05 (con trasbordo en Oja) y 19:50.

Para Ojeda.—A las 7:50, 11:40, 14:30 y 18:55.

Para Llanes.—A las 16:15.

Para Cabozón.—A las 11:50 y 19:10.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7:20, y de Torrelavega a Santander a las 11:45.

Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14:30, y otro de Torrelavega a Santander que tiene la salida a las 19:20.

LLEGADAS A SANTANDER:

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados) a las 20:14; correo, a las 8; mixto, a las 13:10.

De Bilbao.—A las 11:50, 18:23 y 20:35.

De Mérida.—A las 9:24.

De Liérganes.—A las 8:23, 12:28, 15:28, 18:23 (trasbordo en Oja) y 19:26.

De Ojeda.—A las 8:55, 12:03, 16:22 y 20:09.

De Oviado.—A las 16:28 y 20:51.

De Llanes.—A las 11:24.

De Cabozón.—A las 9:23 y 15:39.

LÍNEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS:

Salidas de Ontaneda a las 9:55.

Llegada a Burgos, a las 4:30.

Salidas de Burgos a las 7:55.

Llegada a Ontaneda, a las 13:30.

SERVICIO MARÍTIMO: HORARIO DE INVIERNO

Salida de Somo: A las 8, 9, 1 y 2:30.

Salida de Pedreña: A las 8:15, 9:15, 1:30 y 3.

Recepción en Santander, a las 12, 1:30, 3:30 y 4:30.

Los domingos habrá un viaje especial a las 4:30 de Somo a Santander.

MUEBLES

Vende más barato que nadie. Alameda Pradera, 26, Casa Maté, Teléfono 424.

PERDIDA

Desde la relojería del Muelle, 1, al Banco de Santander, se extravió ayer una tapa de un reloj pulsera. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en esta Administración y se gratificará.

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

Gran liquidación

de loza, vajillas, copas y vasos medio regalados, en el almacén de muebles de Alejandro Maté, Alameda, 1.ª, 26.

Juguetes casi regalados

Procedentes de una quiebra saldo infinidad de juguetes. Muñecas desde 0,10 céntimos. Horas de venta de 10 a 1 y de 5 a 7.

EL ARCA DE NOE.—Velasco, núm. 17

Línea de Pinillos

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio mensual rápido y de lujo de Santander a Habana

El día 17 de enero, fijo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

Infanta Isabel

CAPITAN DON ALEJO GARDOQUI

Admitiendo pasajeros de LUJO, PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA Y TERCERA para

HABANA

En cámara precios económicos, rebajas a familias, camarotes para matrimonios. Se extienden billetes de ida y vuelta con rebajas importantes.

Precio del pasaje en TERCERA clase ptas. 538,60, incluidos todos los impuestos.

Para solicitar pasajes dirigirse a sus Agentes:

AGUSTIN G. TRIVILLA Y FERNANDO GAROIA
 Calderón, 17, 1.ª—Santander

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS "TREVIGAR"

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

RED STAR LINE

SERVICIO RÁPIDO entre SANTANDER, HABANA y NUEVA YORK

El día 13 de enero de 1924 saldrá de este puerto para los citados el magnífico vapor

POLAND

Y hacia el 8 de febrero el rápido vapor

GOTHLAND

admitiendo pasaje para Habana y carga para Habana y New York.

En estos buques el pasaje de tercera va acomodado en hermosos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además de amplio y confortable comedor, salones de fumar y espléndida cubierta de paseo. Alimentación y trato excelente.

Precios para LA HABANA (incluido impuestos), 3.ª clase, Ptas. 539,50. Los señores pasajeros y cargadores recibirán toda clase de detalles y facilidades de los Agentes en Santander.

DÓRIGA Y COMPAÑÍA

PASEO DE PEREDA, 32 TELEFONO 6-85

Dirección telegráfica y telefónica: DORCOM

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

Próximás salidas del puerto de SANTANDER

26 de diciembre, vapor TOLEDO.
 29 de enero de 1924 vapor HOLSATIA.
 1.º de marzo, vapor TOLEDO.
 5 de abril, vapor HOLSATIA.
 6 de mayo, vapor TOLEDO.
 10 de junio, vapor HOLSATIA.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

Carlos Hoppe y Compañía

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HELICES

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de enero, el magnífico vapor correo

ORONA

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA

En 1.ª clase, ptas.	1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
En 2.ª " "	959'50	
En 3.ª " "	549'50	

Las siguientes salidas las efectuarán:

Día 10 de febrero, vapor ORIANA.
 Día 24 de febrero, vapor ORCOMA.
 El día 23 de marzo el vapor ORITA.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camarotes y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. Teléfono número 41.

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LÍNEA A CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACIFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabana Grande, Colombia, Panamá, Guayquil, Callao, Montevideo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA A NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estacionarios como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

La comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de guayacas, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Suva, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de Geografía Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de Magallanes.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho.

DURANTE EL MES DE ENERO

Venderemos a precios excesivamente baratos

Y LIQUIDAMOS UNA PORCION DE ARTICULOS

CASI REGALADOS

PELLIZAS Y GABANES

5 POR 100 DESCUENTO EXTRA

SOLO Y EXCLUSIVAMENTE EL MES DE ENERO

APROVECHAR LA OCASION

ALMACENES "LA BATALLA"

ATARAZANAS, NUMS. 4 Y 6

TELÉFONO NÚM. 673

DEL EXTRANJERO

Elige presidente el Parlamento británico

(POR TELEFONO)

EL PARLAMENTO INGLÉS
LONDRES.—Hoy ha celebrado reunión el Parlamento británico.

El público se aglomeraba ante la Cámara de los Comunes. Asistían a la sesión ocho señoras que han sido elegidas miembros de la Cámara, yendo vestidas con trajes negros, según costumbre establecida por lady Astor.

Miss Megart Landfill, laborista, al sentarse se quitó el sombrero, invitando a ello a las demás señoras diputadas.

Al entrar en la Cámara el leader laborista Mac Donal, fue ovacionado. Se sentó al lado de Lloyd George, a quien estrechó la mano efusivamente.

Mister Aseuit no asistió por hallarse enfermo.

Fue elegido presidente de la Cámara el laborista Whitley.

El jefe del Gobierno dijo que se congratulaba de la elección del presidente de la Cámara por ser un adversario en ideas políticas, para que así encontrara el Gobierno oposición en las discusiones que se plantearan en bien de la patria.

ESTADO DE MUSTAFA KEMAL

LONDRES.—Se sabe que las heridas recibidas por Mustafa Kemal en el atentado de que ayer fue objeto revisten mayor gravedad de la que en un principio se supuso.

Mustafa ha sido trasladado a Angora.

EL ESTADO DE VENEZUELA

BERLIN.—Comunican de Atenas que los médicos que asisten a Venizelos han dictaminado que además de la lesión del corazón que además sufre un envenenamiento de la sangre.

Los facultativos le han prescrito que se retire de la política.

Venezelos ha recomendado a los liberales que nombren nuevo jefe.

La prensa italiana dice que la enfermedad que aqueja a Venizelos es una consecuencia del atentado que contra él se ha dirigido.

J. Gómez.—Tuberías de cemento, tubos para pozos.—Vía Cornellá, 1.—Teléf. 440

DE PESQUERA

Un hombre muere de frío

Según nos han manifestado algunas personas bien informadas, este suceso ocurrió de la manera siguiente:

El día 3 llegó a este pueblo un individuo, procedente, según dijo, de Orzales, que, por haberse extraviado en unos montes, había venido a parar aquí, para regresar otra vez por Aguiayo a Orzales; al efecto tomó el camino que le había de conducir a dicho pueblo, cuando al poco momento se oyeron voces en demanda de auxilio; acudieron varios vecinos al lugar de donde partían, encontrando a un hombre tendido en tierra sin ropa y completamente empapado en agua.

Inmediatamente le trajeron al pueblo, dándole alimentos y coñac para reanimarle, pero todo fue inútil, pues al despojarse de las ropas húmedas para ponerle otras secas, dejó de existir este infeliz, que el Destino le había reservado una muerte muy triste.

Seguidamente se dió cuenta al juez municipal, quien practicó las oportunas diligencias, dando cuenta después al juez de Instrucción de Reinosa.

Por los documentos encontrados resultó llamarse Joaquín Grañez, natural de Málaga, soltero, y tenía 41 años de edad.

Le fué practicada la autopsia y recibió tierra en el cementerio de San Miguel.

Rogamos a los lectores de LA ATALAYA recen una fervorosa oración por el alma de este infortunado.

CORRESPONSAL

Pesquera 6-1-923.

UN MEDIO SEGURO CONTRA LA DISPEPSIA

consiste en destruir la causa del mal, es decir, el exceso de acidez que ataca las partes delicadas del estómago e impide la digestión normal y sana. Para obtener este resultado nada igual como una media cucharadita a café de Magnesia Bisurada, en un poco de agua. Esta Magnesia neutraliza instantáneamente la acidez, hace cesar los dolores y los desarreglos gástricos, suaviza los tejidos inflamados del estómago y permite una digestión normal y sin dolor. Probada, pues sentiréis desaparecer vuestros dolores con una rapidez sorprendente. Id hoy mismo a la farmacia y procuraos Magnesia Bisurada, entonces podréis al fin tomar las comidas sin preocuparos más de dolores y desarreglos gástricos.

UNA REUNION

El Crédito agrícola y ganadero

(POR TELEFONO)

MADRID.—En el ministerio de Fomento se han reunido los vocales de la Junta del Crédito Agrícola discutiendo la ponencia de creación del Instituto del Crédito de concesión del Crédito Agrícola.

Este se dedicará al fomento de la ganadería y agricultura. Se cuenta con un capital de cien millones de pesetas, aportado por el Estado, que lo negociará de la Deuda Pública.

El Instituto emitirá obligaciones amortizables y el Banco de España concederá la pignoración de dichas obligaciones.

El Instituto será administrado por una junta directiva, compuesta por un presidente, dos vicepresidentes y diez y ocho vocales.

J. Gómez.—Piedra artificial, balaustradas, ménsulas, etc.—Vía Cornellá, 1

Comisaría de vigilancia

Insultos, amenazas, escándalos y otras bagatelas

Entre las denuncias tramitadas figuran: Una al señor gobernador contra Cándido Uriarte y Federico Somocinto, por escándalo.

Otra contra Fructuoso Guerra, al señor alcalde, por dejar el auto en la vía pública, interceptando la circulación de tranvías.

Idem al Juzgado de instrucción del Este, contra un individuo apodado "Toto", por insultos y desobediencia a los guardias que intervinieron con motivo del escándalo que el denunciado estaba promoviendo, en unión de otros varios, habiendo causado además daños en el uniforme de uno de los guardias denunciados.

Idem al Juzgado municipal del Este, contra Matilde Landeras Rodríguez y Carmen Vega Calderón, por riña con escándalo entre ambas.

Idem de María de los Dolores Arras López contra Teresa Rodríguez, por insultos y amenazas.

Espectáculos

TEATRO PEREDA

A las diez y cuarto de la noche Debut de la compañía de Ricardo Puga, poniéndose en escena la tragedia grotesca en tres actos «La locura de don Juan».

A las seis de la tarde: Proyección de la primera y segunda jornada de la grandiosa película «La hija de los Traperos».

SALA HARBOR

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, miércoles, desde las seis: «Los diamantes de Rosina».

Mañana, Jueves de Moda: «Su mejor novela».

Muy pronto: «Isabel de Tudor» (Dos grandes jornadas).

FABELLON HARBOR

(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, miércoles, desde las seis: Grandioso estreno. «Un millón por una cena» (cinco actos), por Ossi Oswald.

«Nicomedes, turista» (una parte), cómica.

GRAN CAFE ESPAÑOL

Exito colosal. Orquesta Patiño. Conciertos de 2 a 4 y de 6 a 8 por la tarde y de 9 a 12 por la noche.

NOTAS PALATINAS

(POR TELEFONO)

AUDIENCIAS

MADRID.—El contralmirante Magaz ha despachado esta mañana con el Rey.

El Monarca recibió después al inspector de Intendencia don Domingo Miguel.

También recibió al comandante de Regulares señor Canella, a una comisión presidida por el gobernador del que de Tetuán, alcalde y secretario del Ayuntamiento de Madrid, la cual comisión le hizo entrega del mensaje elevado al Rey por el pueblo madrileño con motivo del regreso de su viaje a Italia.

FOR LAS DAMAS DEL ROPERO FALLECIDAS

MADRID.—El viernes próximo asistirá la Reina Victoria, en la iglesia de las Calatravas, a una misa de requiem por el eterno desenso de las damas fallecidas, pertenecientes al Ropero Santa Victoria.

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMEGA, para la producción del Café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la española.

Muerte de un banderillero

(POR TELEFONO)

MADRID.—Esta tarde ha fallecido en su domicilio el banderillero José Roger, "Valencia", padre de los matadores del mismo apodo.

SENTENCIA DE MUERTE

El asesinato del alto de Maudes

(POR TELEFONO)

MADRID.—Hoy se ha dictado sentencia condenando a muerte nuevamente a Pablo Arcos, autor del asesinato de su hijo en el alto de Maudes, por el cual había sido ya condenado a muerte en un juicio celebrado ante el Tribunal del jurado.

La sentencia del recurso de casación está basada en dos considerandos muy interesantes, en los que se razona por qué se ha apartado el Tribunal del juicio de los peritos médicos, que juzgaban al parricida como un idiota.

DEL EXTRANJERO

(POR TELEFONO)

LA SITUACION EN ALEMANIA
BERLIN.—El señor Stresemann regresó a esta capital ayer por la mañana.

Han sido detenidos dos diputados afiliados al partido comunista, por haberse negado a abonar el gasto que hicieron en una pastelería, resistiendo e injuriando a los agentes, llamados por el dueño del local.

Las autoridades han dado nuevamente permiso para su publicación al periódico "Welt am Montag", prohibido por el general von Seeckt, por criticas dirigidas contra las medidas financieras adoptadas por el Gobierno.

SITTUWART.—El diputado comunista del Reichstag señor Partz ha sido detenido, hallándose en su poder documentos comprometedores.

PARIS.—Según el "Matin", las operaciones de la comisión interaliada de "control" se reanudarán en Alemania el día 10 del mes actual.

J. Gómez.—Cemento armado.—Vía Cornellá, 1.—Teléfono 440

BOLSAS

DE MADRID	Día 7	Día 8
Interior		
F.	70 80	70 90
M.	70 80	70 90
D.	70 85	70 80
C.	70 90	70 90
E.	70 90	70 85
A.	70 85	71 00
G. H.	70 75	70 75
Exterior (partida)	84 75	84 75
Amortizable 1920 F.	95 00	95 00
F.	94 80	95 00
D.	95 00	95 25
C.	95 00	95 50
E.	95 00	95 50
A.	95 00	95 50
G. H.	95 00	95 50
Tesoro en oro	100 00	100 00
febrero	102 30	102 35
octubre	100 90	100 90
REDUCCIONES		
Banco de España	548 00	545 00
Hispano Americano	165 00	160 00
Español de Crédito	150 00	150 00
Español del Río de la Plata	100 00	93 00
Central	108 00	117 00
Tabacos	245 00	245 00
Azucares (preferentes)	74 25	70 00
Idem (ordinarias)	00 00	00 00
Nortes	312 50	300 00
Alicantes	336 50	333 50
OBLIGACIONES		
Azucares, sin estampillar	00 00	00 00
Minas del Riff	00 00	00 00
Alicante, 1.ª	281 00	282 50
Norte	64 85	60 00
Asturias	00 00	00 00
Norte 6 %	101 00	101 10
Riotinto 6 %	101 00	100 00
Asturiana de Minas	14 00	00 00
Tánger a Fez	95 00	95 00
Hidroeléctrica Española, 6 por 100	00 00	00 00
Cédulas Argentinas	2 45	2 45
Francos (París)	38 90	33 20
Libras	33 57	33 59
Dollars	7 30	7 82
Marcos	00 00	00 01
Francos y visos	00 00	00 00
Idem visos	00 00	00 00
Idem visos	00 00	00 00

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES

Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles

CARGA DE BATERIAS Y REPARACION

ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón) SANTANDER

Para Reyes

El mejor juguete y más instructivo es un KODAK

Máquinas fotográficas a 16 pts. LABORATORIO FOTOGRAFICO con todos los adelantos modernos, contando con personal competente.

J. GARCIA (Optico) San Francisco, 15. - Teléfono 5-21 SANTANDER

Colización de corredores de la plaza

FONDOS PUBLICOS Deuda Interior 4 por 100, pesetas 25.000 a 71/05.

Obligaciones del Tesoro (4 febrero), pesetas 19.000 a 1.2.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5 pesetas 59.000 a 99/45 y 98/70.

OBLIGACIONES Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 5.000 a 101/75.

Ferrocarril Madrid a Zaragoza y Alicante, serie F, pesetas 6.000 a 7.

Idem de Villaba a Segovia, pesetas 12.500 a 71/75.

Minas de Potasa del Suria, del 7, pesetas 15.000 a 99.

Trasatlántica Española (1922), ptas. 50.000 a 104/80.

Electra de Viesgo, del 6, pesetas 12.500 a 97.

Constructora Naval, del 6, pesetas 5.000 a 84/75; del 5, pesetas 5.000 a 98/75; bonos, pesetas 16.500 a 97.

Sar tan r 8 de enero de 1924.—El adjunto de tu ac, Alejandro Cáraba.

Aceites puros de oliva

Corrientes y roñados. SANTA LUCIA, marca registrada Purificado LA EXCLUSIVA, único en su clase. Sustituye a la manteca. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todos los establecimientos. Expédense a todos los países. Fábrica SANTA LUCIA, S. A. José María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España). Tel. 333

YER

Grabe usted en su cerebro este nombre.

El 99 por 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc, etc, prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y López Elizagaray.

SELLO INSTANTANEO YER. PRECIO 0,40 Ptas.

Pasta dentífrica Calber

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER y ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRES

Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles

CARGA DE BATERIAS Y REPARACION ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón) SANTANDER

Para Reyes

El mejor juguete y más instructivo es un KODAK

Máquinas fotográficas a 16 pts. LABORATORIO FOTOGRAFICO con todos los adelantos modernos, contando con personal competente.

J. GARCIA (Optico) San Francisco, 15. - Teléfono 5-21 SANTANDER

Leche Lechera

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba. Mi Hermosura

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Aciprensa

Aciprensa S.A. Representación de la prensa en España. Edición de periódicos, revistas, etc. San Francisco, 15. - Teléfono 5-21

SI NECESITAIS OBJETOS DE ESCRITORIO; LIBROS RAYADOS O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA"

ESCALERILLAS DEL PUENTE TELEFONO 664

CUPON - REGALO

cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO pesetas de compra que se efectúe en dicho establecimiento.

Lámparas Philips

Lámparas para automóvil PHILIPS. Lámparas filamento metálico a UNA peseta VEINTICINCO céntimos. San Francisco, núm. 15 (OPTICA). Santander.—Teléfono 5-21

TRASPASO

En el sitio más céntrico de la capital se traspasa local con o sin negocio. Informarán en esta Administración.

Linea regular de vapores DE LA CASA M. YBARRA & SONS LIMITED DE LONDRES

El día 10 del actual saldrá de este puerto el vapor

BRANSTONE

admitiendo carga para LONDRES

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías a esta agencia para su embarque, debiendo situarse en Santander alrededor de la fecha indicada.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse a su consignatario DON FRANCISCO SALAZAR Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 37

AUTOMOVILES CHANDLER, OLEVELAND, ANHLCAN Y HUPMOBILE

Entrega inmediata de todos sus modelos. EXPOSICION: PABLO Y DORIGA, Muelle, 22, y GARAGE DE MARIANO SANCHO, Plaza Cañadío.

José F. Gotero

Oculista, garganta, nariz, oídos. Rayos X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 PUNENTE, 4, 1.º

Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

Si necesito Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

de la Anástasi

A los pocos días de tomarlo AUMENTA el APETITO RENOVAN las FUERZAS DESAPARECIDAS los VAPORES y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen Sapos y Robustos Los MUJERES que EMANAN se fortifican Los JOVENES AMERICANOS se quitan Los NEURASTENIAS Los AGOTADOS por Exceso de trabajo Los ENFERMOS Prematuramente recuperan sus fortalezas Es un vino regulador al paladar De venta en farmacias y droguerías

AUTOMOVILISTA

Por cincuenta céntimos diarios, lo mismo en invierno que en verano, estará su automóvil en jaula independiente en el GRAN GARAGE SARDINERO Teléfono 20-35.—Servicio permanente Agencia exclusiva de artículos Bosch

Banco de Santander

Fundado en 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA en 1876

CAPITAL, 10.000.000 de Ptas. RESERVA: 2.500.000 pesetas. Fonde de reserva 5.800.000 pesetas. BANCO FIDEL BANGO DE SOCIEDAD LA VEGA

Capital, 2.000.000 de pesetas. SUCURSALES EN BILBAO, MADRID, ASTURIAS, POTES, BARCELONA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA

Próximas a inaugurar LAS DE CORUELLAS Y AMBORO

PRINCIPALES OPERACIONES

Quintas conyugales a la vista, 2 por ciento de interés anual.

Depósitos a tres meses, 2 y 3 por ciento de interés anual.

Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual.

Depósitos a doce meses, 3 y 1/2 por ciento de interés anual.

Quintas conyugales de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Depósito a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.

Las operaciones se liquidan por medio de cheques.

Depósitos de valores libranza de derechos de sustitución.

Créditos de crédito, giro, sobre y depósitos de cupones, dividendos de Bolsa, y toda clase de operaciones en Banco.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libranza de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Préstamos Hipotecarios

De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual 5,50 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUSSON SAIZ, General Espartero, número 7; teléfono 75.

GRAVE DENUNCIA

Ingresan en la cárcel una profesora en partos y su hija

En el Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, que estaba de guardia, se recibió en la mañana de ayer una denuncia gravísima.

grados sus propósitos, sino que pareció no sentirse bien de salud. Nuevamente acudió a los servicios de Victoria Beci, siendo recibida en casa de ésta por su hija Gabriela, quien la aconsejó que se sometiese a una operación quirúrgica sencillísima que la practicaría su madre.

LA SITUACION POLITICA

Se suspende la inmunidad parlamentaria de los senadores

UNA NOTA OFICIOSA MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado copia del siguiente decreto: "Señor: Disuelto el Congreso y la parte electiva del Senado, se establece la duda sobre la condición en que debe subsistir la parte permanente de este último. Si bien es de aceptar el nombramiento de la Corona o el derivado de los derechos legítimos debidamente acreditados que dan preeminencia en la categoría y con ella a la preeminencia social, no deben admitirse excepciones pues que todo ciudadano debe ser igual ante la ley y no aparecer con fuero alguno para poder burlarla y dejar subsistente la inmunidad por la cual a título de senador podría alguno esquivar las responsabilidades que le afectan.

bramiento sin necesidad de la formalidad de suplicatorio alguno, aquellos que tengan pendientes de concesión quedarán sujetos al fuero de los Tribunales cualquiera que sea el que les corresponda. En consecuencia, se remitirán todos los suplicatorios a los jueces y Tribunales que los hayan solicitado para la subsanciación del proceso libremente hasta la sentencia y ejecución. Dado en Palacio a 7 de enero etc."

Sección marítima

Movimiento de buques en el puerto Entrados: "César", de Zumaya, con cemento. "Cabo Tres Forcas", de Bilbao, con carga general. "Osoño", de Zumaya, en lastre. "Senek", alemán, de Bilbao, con carga general. "Najade", alemán, de Bilbao, idem. Despachados: "Osoño", para Gijón, en lastre. "Elena", para Gijón, con ladrillo. "Janaos", para Requejada, en lastre. "Chio", para Gijón, idem. "Hercules", para Ferrol, con ladrillo. "Martínez Rivas", para Avilés, en lastre.

Teatro Pereda Miércoles 9 de enero de 1924 Debüt de la Compañía NOCHE, a las diez y cuarto ESTRENO de la tragedia griega en tres actos y en prosa, original de Carlos Arniches, que se titula LA LOCURA DE DON JUAN A las seis, proyección de la primera y segunda jornada en ocho partes de la grandiosa película LA HJA DE LOS TRAPEROS

LOS QUE PADECEIS Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayale fracasado con tratamientos medicinales BEBED Aguas de Corconte con la que obtendréis una curación radical y segura. Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Principal, paseo de Pereda, número 38.

Denuncias y sucesos

Francisco Setién HARIZ, GARGANTA Y OIDOS Suspende su consulta. Avisará su regreso. BLANCA, 42, 1.º Movimiento demográfico Juzgado del Este Nacimientos: Varones uno y hembras dos. Defunciones: Venancio Herrera Díaz, 78 años, General Espartero, 14 y 16, primero. Matrimonios: Ninguno. Juzgado del Oeste Nacimientos: Varones dos y hembras una. Defunciones: Manuel del Solar Romero, 21 meses, Florida, 17, cuarto; Alfredo Simón Valdecillas, 41 años, Concordia, 41, primero; Asunción Peña Gaviria, 46 años, Vargas, 13, segundo; María del Milagro Ojeda, 5 meses, Sánchez Porriá, 50. Matrimonios: Ninguno.

Ricardo Pelayo Guilarte Médico especialista en enfermedades de los niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.º, doha.—Teléf. 656

Las Mermeladas TREVIANO Son el postre más sano y digestivo. Agradecidos Del popular comercio de librería y papelería "La Carpeta", establecido en las escalillas del Puente, hemos recibido unos bonitos y elegantes calendarios de pared, que acusan el acierto y buen gusto que siempre ha distinguido en todas sus manifestaciones, a los dueños del referido comercio. Muy agradecidos al obsequio.

En una huería Carmen Vega Calvera de 55 años, tuvo su disgusto en una huerta del barrio de San Martín y resultó con varias erosiones en la frente. Fue curada en la Casa de Socorro.

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo Una oca El niño de ocho años José Pérez Lanza, que vive en la Cuesta del Hospital, en el número 22, recibió una patada de un caballo que le causó una herida contusa en la región temporal izquierda. Fue curado en la Casa de Socorro.

Casa de Socorro Curados y asistidos: Vicente Pereda Diego, de 56 años, alcoholismo agudo. María González Martínez, 34 años, alcoholismo agudo y contusión con rozaduras en la articulación del codo izquierdo. Gregorio Hernaiz, de 35 años, extracción de cuerpo extraño en el ojo derecho.

Romaneos Reses mayores, 25; menores, 44; peso, 6.825 kilos. Cerdos, 10; peso, 1.421 kilos. Corderos y cabritos, 30; peso, 101 kilos. Carneros, 3; peso 35 kilos.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUJIA GENERAL Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Pese).

VINO GACHO YOUNG-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA HARIZ Y OIDOS CIRUJIA DE CABEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, 13

A los treinta y seis años de edad ha dejado de existir en nuestra ciudad el pundonoroso y bizarro capitán de infantería del regimiento de Valencia, don Luis Belmonte Villora, condecorado su alma con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. Las excelentes prendas personales que relevaban la vida del bravo capitán recientemente fallecido, sus indubitables méritos que fueron justamente premiados con las condecoraciones que ostentaba, así como su exquisito ameno trato y afabilísimo carácter, rodeado de los afectos y simpatías de cuantos se honraron con su amistad. A su alidísima viuda doña Pilar Garcós de Marcella Puelles, como asimismo a sus desconsolados hijos y familiares, especialmente a sus hermanos políticos nuestros queridos amigos don Valero y don Antonio Garcós Marcella Puelles, compenetración oficial de Hacienda del primero y cónsul de Bolivia del segundo, enviamos el testimonio de nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia, despidiéndonos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe del infortunio. Y rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma del capitán don Luis Belmonte Villora.

Enfermedades de los niños Rafael Estrafí MEDICO DE LA "COTA DE LEON" Isabel II, 4, 3.º.—Consulta de 11 a 1 TELEFONO 836

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Ezeedo, 1, segundo, izquierda

La Capid de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 670. Transeúntes que han recibido almorzo, 17. Recogidos por pedir en la vía pública, 4. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 7. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

BOQUEROS DE VINO Y TELEFONO MEDICO DE LA VIUDA DE UZCUDUN MARCA Padilla, 24, 26 y 28 Telefono 81 CONCEJIDA SANTIANDÉ Vinos finos de mesa TINTOS RIOJA 12 biltas. 24 1/2 San José 6,00 7,00 San Jacinto 7,00 8,50 San Vicente 10,00 11,50 San Eduardo 11,50 13,50 Genecha 1895 26,50 28,00 Cántara de 16 litros 9,00 VALDEPENAS BOTTLEADO 6,00 7,00 BIANCOS San Fernando 7,00 8,50 Añejo 10,00 11,50 Nota.—En estos precios no está incluido el envase. SERVICIO A DOMICILIO Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

SECCION DE POKOVA DE BALOMPIE

ANTE EL FUTBOL DE LA VIII OLIMPIADA, DICE BERRAONDO

El exjugador guipuzcoano Berraondo ha publicado en la prensa deportiva un interesante artículo, ocupándose del fútbol español ante la Olimpiada que se verá en Colombes, diciendo: "Opinarán algunos que es prematuro tratar de los jugadores que han de ser seleccionados para que representen a España en el próximo torneo olímpico, ya que hasta fines de mayo parece que hay más que tiempo suficiente para que se haga una acertada selección; y, sin embargo, nosotros nos inclinamos a pensar lo conveniente que es que aquilatemos el valor de nuestros futbolistas y de que vayamos pensando en los jugadores que han de acudir a París. Pero antes de esto conviene considerar el número de jugadores que deben desplazarse. A un torneo mundial no debemos presentarnos con un número escaso de jugadores, pues puede la mala suerte hacer que las indisposiciones y contusiones recaigan sobre algunos de los grupos participantes. Puede suceder, también, que la indisciplina se enseñoree de algunos jugadores y que no haya más remedio que cortar el mal de raíz, recurriendo a medidas radicales por sensibles que sean. Mi opinión es de que a París deben de ir veintidós jugadores, no en calidad de efectivos, sino veintidós jugadores entre los que se seleccionará el equipo que ha de defender, teniendo en cuenta el juego del equipo contrario, la constitución física de los rivales, el estado del campo, el cansancio que haya podido apoderarse de algunos y las lesiones que sufran. Es un error, a mi juicio, el nombrar con demasiada anticipación a los partidos de la olimpiada nacional, así como los jugadores que han de ir en calidad de suplentes, pues puede suceder (en la olimpiada anterior así sucedió) que algunos jugadores a quienes se considera como suplentes tengan que actuar más veces que los llamados efectivos. Sobre todo, en España, en que existen veinte o treinta jugadores que por sus méritos pueden ser internacionales, creemos que se debe desear el antiguo sistema de nombrar once jugadores, considerando al resto como platos de segunda mesa. Con determinar que el equipo que ha de jugar contra tal país será nombrado la víspera del partido, seleccionándolo entre los jugadores presentes, se habrá realizado la innovación que a nosotros nos parece acertada. Quedará satisfecho así el amor propio de los jugadores, se evitarán suspicacias y el Comité de selección podrá nombrar el equipo, ateniéndose a las circunstancias y a las realidades". FERRIN SANCHEZ Anoche llegó en el rápido, procedente de Madrid, el presidente del Colegio de árbitros de Cantabria, siendo recibido por sus compañeros de Colegio, cronistas y numerosos amigos. Interrogado por los cronistas del estado del pleito Racing-Federación, dijo que nada puede haber todavía, ya que aún no han llegado a Madrid ni el recurso ni el informe correspondiente que hace la Federación sobre tan expectante pleito. La noticia tiene que causar algún revuelo, ya que se creía que el presidente del Colegio había salido de Santander como emisario federativo, aprovechando el viaje a la corte.

Primo de Rivera se reúne con los jefes de los partidos catalanes

LLEGADA DE PRIMO DE RIVERA BARCELONA.—En el expreso se esta mañana ha llegado a Barcelona el general Primo de Rivera. Le han acompañado en su viaje el general Arlegui y su ayudante el teniente coronel Labastida. En el apedero del paseo de Gracia fué recibido el presidente del Directorio por el capitán general gobernador y demás autoridades. Concurrieron también Comisiones y representaciones de todos los jefes y oficiales de la guarnición. El general Primo de Rivera se trasladó seguidamente a Capitanía general, donde recibió las visitas de numerosos amigos. MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE BARCELONA.—A las once de la mañana recibió a los periodistas, a los cuales hizo las siguientes manifestaciones: Ya habrán visto ustedes el decreto firmado ayer y que se refiere al destierro del señor marqués de Cortina. El Directorio se propone seguir la labor comenzada con la misma rigurosidad que lo viene haciendo hasta el presente. A una pregunta que se le hizo acerca de si había algún decreto en preparación sobre disolución de las Diputaciones, contestó el general Primo de Rivera en los siguientes términos:—Está en estudio la disolución de ellas. El decreto se publicará muy en breve, indudablemente antes del 25 del actual, pues para esta fecha ha de aparecer ya el decreto sobre reforma de la ley municipal y régimen de administración local. La disolución de las Diputaciones ha de tener lugar, por consiguiente, antes de la referida fecha del 25 del corriente. Añadió a continuación que en la estación había firmado, antes de salir de Madrid para Barcelona, la nota sobre el Tratado de Tángier que España envía a Francia e Inglaterra. —El Directorio—manifestó—abriga profundamente la esperanza de que han de ser atendidas las justas reclamaciones de España. Dijo después que se propone permanecer en Barcelona hasta el día 10, en que regresará a la corte. En ese lapso de tiempo resolverá los asuntos de Cataluña, para bien de ésta y mayor prosperidad de España. Y acabó diciendo que para este día tiene ya citados a algunos personajes que actúan en la vida pública de Cataluña. AUSENCIAS COMENTADAS BARCELONA.—Se ha comentado mucho la ausencia en el apedero de Gracia de las personalidades políticas y entidades en cuyo seno predomina el elemento regionalista. Se sabe que a la reunión de esta tarde concurrirán los mismos elementos que ayer estuvieron en Capitanía general y llamados por el capitán general y que son individuos que componen la Unión Monárquica Nacional, la Federación Monárquica Económica y la Liga Regionalista. LAS DELEGACIONES DE POLICIA BARCELONA.—Hemos hablado también con el general Arlegui, el cual nos ha dicho que aprovechará su estancia en Barcelona para inspeccionar las Delegaciones de Policía. Desde luego no se propone su reforma, sino simplemente inspeccionarlas debidamente. DETENCION DE SOSPECHOSOS BARCELONA.—Esta madrugada la policía ha detenido a varios individuos sospechosos para ver si entre ellos están los autores de los ataques últimamente realizados. Algunos de los detenidos son conocidos sindicalistas. SENTENCIA ABSOLUTORIA BARCELONA.—La Sala segunda de la Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en favor de Francisco Alemany, a quien se suponia autor del asesinato de Miguel Ruiz, registrado en Villanueva y Geltrú. EL GENERAL ARLEGUI BARCELONA.—El general Arlegui se trasladó desde la estación al Gobierno civil, donde fué recibido por las fuerzas de Policía y de Seguridad, que se hallaban reunidas en el patio del Gobierno. Después de revistar las fuerzas, el general Arlegui se trasladó al domicilio de don Domingo Serf, donde se alojó. MANIFESTACIONES DEL GENERAL LOSSADA BARCELONA.—El gobernador civil recibió hoy a los periodistas. Estos le preguntaron si conocía los nombres de los sindicalistas detenidos anoche, contestando aquél que lo ignoraba, pero que creía que eran los que habían perpetrado los últimos ataques. —Yo no intervengo—añadió—en estas cosas, pues esto lo disponen la Jefatura de Policía y la Dirección de Seguridad. UN ACCIDENTE DE TRABAJO BARCELONA.—Los mozos de escuadra de Sanciguar han enviado al Juzgado las diligencias incoadas con motivo del accidente de trabajo que costó la vida al obrero Pedro Careña Vidal. LA CONFERENCIA DE PRIMO DE RIVERA BARCELONA.—Esta tarde dió su anunciada conferencia en la Sala Mozart el general Primo de Rivera, ec-

trando el vielo de las conferencias organizadas por la Junta de Damas de la Cruz Roja de Barcelona. Mucho antes de llegar el marqués de Estella se veía la sala llena de un selecto público. Allí estaban el general Barrera, el general Lossada, el alcalde, el general Arlegui y otras personalidades. A las seis y cuarto llegó el marqués de Estella, pasando seguidamente a ocupar la presidencia. El tema de la conferencia era "Las mujeres en la guerra". Empezó recordando que hace un año oyó una conferencia en el mismo local y sobre el mismo tema, y entonces hizo la promesa de dar una conferencia, promesa que cumple hoy, a pesar de haber cambiado las circunstancias, por haberla hecho a las damas de la Cruz Roja. Desarrollando el tema de la conferencia, hace notar que la mujer en la guerra no es lo mismo que la mujer guerrera. Añadió que antes del Cristianismo la mujer era considerada como una cosa; pero el Cristianismo la redimió, elevándola a la categoría de compañera del hombre. —Así—agrega—se la ve ocupando en el Santoral un lugar al lado del hombre. Termina diciendo que la influencia de la mujer en la preparación y desarrollo de la guerra es tan importante como si ella misma fuera la que tuviese que tomar las armas. Al terminar su discurso el general fué ovacionado. INTERESANTE REUNION EN CAPITANIA BARCELONA.—Los representantes de la Lliga regionalista, Federación Nacional Autónoma y Liga Monárquica se reunieron a las cuatro de la tarde en la Capitanía general, bajo la presidencia del marqués de Estella. Asistieron los marqueses de Camps, Villanueva y Geltrú, Mariano, Alélla, conde de Caralt y los señores Milá y Camps, Ferrer y Vidal, Rusiñol, Cabot, Roig y Bergadá, Sala, Nadal, Malquer, Vilaró, Escaló, Garriga y Masó, Mateo y Aunot. La reunión terminó a las seis de la tarde, saliendo en primer término los regionalistas, los cuales no hicieron manifestación alguna, solamente el señor Mateo dijo: —Hemos perdido el tiempo. Los periodistas interrogaron al salir al general Primo de Rivera acerca del resultado de la reunión, contestándole el presidente del Directorio: —Señores: voy muy de prisa por que tengo que dar la conferencia. Insistieron los periodistas y el general dijo que solo se habían ocupado de cosas de Cataluña y de carácter general. Se le preguntó si mañana volverían a reunirse, a lo que contestó: —No, ya no habrá más reuniones. Tal vez me visiten algunos señores particularmente. Los periodistas le preguntaron si se podían transmitir estas referencias a Madrid, contestando el presidente: —Si, digan ustedes que tuvimos un cambio de impresiones. A pesar de la reserva del presidente y de los que asistieron a la reunión, se sabe que el general Primo de Rivera expuso a los reunidos el pensamiento del Directorio sobre el problema catalán y sobre la política general. Insistió en que no podían tolerarse por más tiempo las infiltraciones del espíritu separatista que van en contra de la unidad de la patria. Invitó a los reunidos a una cordialidad de relaciones y a que no creen obstáculos al Directorio para no obstar a ésta a obrar con violencia. Milá y Camps, en nombre de los regionalistas, manifestó que éstos tenían una apreciación muy distinta del problema catalán y que no podían por tanto colaborar en la obra del Directorio. El marqués de Estella le replicó que no podía colaboración, sino cordialidad. Los señores Garriga y Masó, Rusiñol y Nadal se unieron a las manifestaciones del señor Milá y Camps. En la exposición que hizo el general Primo de Rivera a los reunidos, manifestó que era propósito del Directorio disolver las Diputaciones provinciales, subsistiendo la Mancomunidad, dentro de la ley, como organismo administrativo. Manifestó después que en vista de las manifestaciones hechas por los regionalistas, se procederá a la renovación del personal electivo de la Mancomunidad, nombrando para administrar este organismo nuevo personal. Agregó que solo respetarían en la disolución de las Diputaciones las de las provincias forales. Respecto al problema municipal, dijo que en el programa del Directorio figuraba la autonomía de los Municipios para dar a estos organismos facilidades e independencia económica. CORTES DE TRAJE Y GABAN Preciosas colecciones a precios muy económicos. Pañería y ferretía por metros. M. GARAYO. San Francisco, núm. 4

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.